
У трагању за ар хив ским на сле ђем Ју го сла ви је

Про у ча ва ње и спо зна ва ње по ли тич ког, дру штве ног, еко ном ског и 
кул тур ног жи во та јед не др жа ве и јед ног вре ме на ни је мо гу ће без ар хив-
ских из во ра, нај пре оних ко ји су на ста ли де ло ва њем ње них ин сти ту ци ја. 
То ком ви ше де це ниј ског по сто ја ња ју го сло вен ске др жа ве у про шлом и по-
чет ком овог ве ка осни ва ла су се, ме ња ла ком пе тен ци је и га си ла се мно-
го број на ми ни стар ства, удру же ња, за јед ни це, са ве зи, ко ми те ти, са ве ти и 
дру ге уста но ве.

Не по сто ја ње ју го сло вен ског ар хи ва у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, уни-
шта ва ње и од но ше ње из зе мље ар хив ске гра ђе то ком Дру гог свет ског ра та, 
пре да ва ње до ку ме на та фа бри ка ма за пре ра ду хар ти је у пр вим по сле рат-
ним го ди на ма, че ста уки да ња прет ход них и осни ва ња но вих ин сти ту ци ја 
(не ке су са мо ме ња ле на зи ве а ба ви ле се истом де лат но шћу), де цен тра ли-
за ци ја ком пе тен ци ја са ве зне упра ве (пре но си ле су се над ле жно сти ин сти-
ту ци ја на ре пу блич ке ор га не, ко ји су че сто, због опе ра тив них по тре ба, пре-
у зи ма ли и ар хив ску гра ђу од са ве зног др жав ног зна ча ја), рас пад др жа ве (у 
то ку ко га се ве ли ки број уста но ва уга сио или тран сфор ми сао), окол но сти 
су ко је ука зу ју на сло же ност ра да на еви ден ти ра њу и про на ла же њу ар хив-
ске гра ђе ко ја спа да у над ле жност Ар хи ва Ју го сла ви је.

Да би смо до би ли пре глед уста но ва ко је су осни ва не и де ло ва ле у пе-
ри о ду од ства ра ња Кра ље ви не СХС до рас па да ју го сло вен ске др жа ве 2006. 
го ди не, на осно ву пре гле да не би бли о теч ке гра ђе (би бли о гра фи је, адре са-
ри, ал ма на си, го ди шња ци, ка та ло зи и др.) и еви ден ци је Спољ не слу жбе Ар-
хи ва Ју го сла ви је, са чи ни ли смо спи сак ин сти ту ци ја ју го сло вен ске др жа ве, 
ко ји је об ја вљен у два бро ја ча со пи са Ар хив. 1 

У овој пу бли ка ци ји дат је спи сак ин сти ту ци ја за ко је се сма тра, на 
осно ву до са да шњег уви да, да су би ле од са ве зног др жав ног зна ча ја, чи ме 
се не за вр ша ва рад на да љем ис тра жи ва њу, ис пра вља њу или до пу ни. 

 1 ,,Ар хив ски фон до ви Кра ље ви не Ју го сла ви је ко ји ни су са чу ва ни или се не на ла зе у 
Ар хи ву Ју го сла ви је” (Ар хив, год. XX, бр. 1–2 (2019) стр. 9–70) и ,,Ар хив ски фон до ви 
со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је ко ји ни су са чу ва ни или се не на ла зе у Ар хи ву Ју го сла ви-
је” (Ар хив, год. XXI, бр. 1–2 (2020), стр. 9–100).



Пу бли ка ци ја је по де ље на на два де ла: спи сак ин сти ту ци ја ко је су осно-
ва не у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји и спи сак ин сти ту ци ја ко је су осно ва не у 
со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји. 

Про ме не име на ин сти ту ци ја у ру бри ци На зив ни су да те хро но ло шки, 
јер би то зах те ва ло де таљ ни је ис тра жи ва ње.

У ко ло ни Из во ри бол дом су ис так ну ти они из во ри у ко ји ма се ди рект-
но го во ри о да тој ин сти ту ци ји (пра вил ни ци, из ве шта ји, ста ту ти, за кон ски 
про пи си и спо ме ни це). 

У ру бри ци На по ме не на ла зе се бро је ви ар хив ских фон до ва и зби р ки 
Ар хи ва Ју го сла ви је у ко ји ма се мо гу про на ћи по да ци о од ре ђе ној ин сти ту-
ци ји и/или пу бли ка ци је уста но ва, уко ли ко су их об ја вљи ва ле.

Ве о ма ва жан из вор нам је би ла и Срп ска би бли о гра фи ја: пе ри о ди ка, 
али ка ко је иза шао са мо пр ви том, ис тра жи ва ње ни је за вр ше но и тре ба га 
на ста ви ти у том прав цу. 

С об зи ром на то да од 2006. го ди не не по сто ји ни у ком об ли ку са ве-
зна др жа ва, ми си ја Ар хи ва Ју го сла ви је је да еви ден ти ра и са ку пи гра ђу о 
др жа ви чи је име но си и та ко ком пле ти ра сво је фон до ве. Део ис пу ње ња тог 
ци ља је и пу бли ка ци ја ко ју об ја вљу је мо. 
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